



PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16
 Resto de España y Portugal 1 id. 8 id. 3 id. 18
 Islas de Cuba y Puerto-Rico Semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 12
 En Francia Trimestre, 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

PUBLICASE.

Los Miércoles, Viernes y Domingos.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Calle Progreso, número 4, piso 3.º 5.

ANUNCIOS.

A los suscritores por un año, á medio real la línea y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1 á 20 reales línea á juicio de esta Administracion.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Gerona 1.º Junio de 1883.

A vuela pluma.

Todo tiene su fin en este mundo, y es claro que las abundantes fiestas que han matizado el florido mes que terminó ayer, tambien deban tener el suyo, y dando de mano á las zambras y jolgorios, vuelva el pueblo Madrileño á sus cótidianas tareas y sus periódicos á darnos cuenta de aquello que á juicio de sus redactores merezca el honor de ser conocido, porque la verdad es que hasta ahora, y como deciamos en nuestro número de anteayer, al hojear sus columnas solo se hallan en ellos con abundancia descripciones de conciertos y todo género de expansiones alegres, con algun refunfuño por si el puesto que obtuvo tal ó cual personalidad era inferior al que por sus méritos merecia. Sin embargo, hojeadlo hojeadlo veremos el medio de entresacar de nuestros estimados colegas de la corte alguna noticia que valga la pena de trasladar á nuestros amables lectores, á quienes no por eso privaremos de la narracion de los festejos, en articulo separado, como venimos haciendo desde que dieron principio.

Como dijimos en el número anterior á nuestros abonados, se pensaba interpelar al gobierno por la aplicacion de indulto á favor del celebre *Pancho-Ampla*, y efectivamente el Sr. Fernandez de la Hoz, tomando la iniciativa en este asunto, dirigió al gobierno una pregunta para que digera los motivos que habia tenido para aconsejar á S. M. el indulto de dicho bandido, siendo contestado por el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, que le manifestó ser cierto haberse ocupado algo el consejo de dicho asunto, pero que aún no se le habia propuesto á S. M., añadiendo que aunque los tratados de extradicion con Francia no digan terminantemente que los criminales extraidos queden exentos de la pena de muerte, razones de deferencia aconsejan hacerlo así. El Sr. Fernandez de la Hoz, anunció una interpelacion con tal motivo, si bien protestando de que no era su ánimo agravar la situacion del reo.

Despues de todo, y estando consignado en los tratados de extradicion con otras naciones, la execucion de la pena de muerte para los criminales extraidos, hallamos muy aceptables las razones dadas por el Sr. Sagasta, aparte de otras de humanidad muy atendibles, por mas que nos causen profunda repugnancia los crímenes cometidos por el citado bandido, dignos de ejemplar castigo para satisfaccion de la vindicta pública.

Despues de este incidente continuó al congreso ocupándose de la totalidad del presupuesto.

Ya digimos que los infatigables miembros de la izquierda habianse reunido y elegido por fin los cargos que deben desempeñar los individuos de dicha fraccion política en su círculo, indicando algunos nombres de los elegidos y cargos que obtuvieron; pero segun colegas que parecen estar bien enterados, son mucho mas numerosos de lo que apuntamos, pues hacen subir entre vice-presidentes, secretarios, vocales, etc. etc. á cuarenta y dos los cargos conferidos. Damos la enhorabuena á los agraciados por la confianza que deben merecerse á sí mismos, pues no creemos que haya quedado ningun socio sin su correspondiente puesto en la junta Directiva. Así habrá paz y *tutti contenti*.

Y en verdad que esto no debe estrañarnos, porque en esta capital sucedió lo mismo cuando se constituyó el célebre comité de los zurdos; todos los que asistieron á la reunion sacaron su tajadita, ó sea su pedazo de representacion dentro del conclave *sinistro* (lease izquierdo.)

Vamos, debe ser cosa acordada en el partido, el que cuantos á él pertenezcan tengan cierta representacion y gefatura; pero ¿y los soldados señor?

¡Los soldados! en habiendo jefes que dirijan, ¿que falta hace lo demás?

Dase mucha importancia, y realmente la tiene para nosotros tambien, la asistencia del Sr. Martos, acompañado del Sr. Merelo al baile dado en palacio para obsequiar á SS. MM. FF., comentándose en gran manera las deferencias de que fué objeto dicho importante hombre político, por parte de S. M. el Rey D. Alfonso, que conversó largo rato con él, así como la invitacion especial que se le dirigió por la *Moyordomia Mayor de Palacio*. Los que mas agriamente hablan de esto son los zurdos, á quienes se conoce ha sentado malisimamente la ocurrencia á la que hallan un sabor amargo muy pronunciado.

¡Parece mentira que aun no esten acostumbrados á estos tragos, despues de lo frecuentemente que los toman.

Recorridos los últimos periódicos llegados á nuestra redaccion, hallamos en ellos la misma escasez de noticias de que nos lamentamos.

Los telégramas de Jerez dicen haberse publicado la sentencia recaida en la causa por asesinato del ventero Pedro Vazquez, á cuyos autores se les ha impuesto la pena de muerte.

El orden no se alteró como algunos timoratos creian.

En Francia sigue trabajando incesantemente la liga revisionista. Clemenceau visitará en breve Reims, Tours y Montceau—les Mizes. En el mes que entramos hoy Bar-

det y Boisset recorran los departamentos del Loire, y Labordere irá á Marsella.

Si se ha de medir el entusiasmo republicano de Francia por la suscripcion iniciada á fin de levantar una estatua á Gambetta, hay que convenir en que esta bajo cero. Trabajosamente se han podido recaudar hasta la fecha 150.000 francos, y eso que Grevy ha dado 1000 y 500 cada ministro. Este resultado ha decidido al general Thibaudin á una circular reservada al ejército, á fin de que todos se suscriban. Los periódicos monárquicos forman estadísticas y recuerdan que cuando se levantó durante la restauracion una suscripcion para erigir un monumento al general Foy se recaudaron en pocos dias mas de un millon de francos.

La situacion económica del pais vecino sigue la misma. Un periódico monárquico publica un artículo notable intitulado «Aviso á los contribuyentes» que termina con esta luctuosa sintesis: «El importe total de los sueldos de los empleados civiles ascendia en 1870 á 262.448.000 francos.» «En la actualidad asciende á 361.056.000. Resultan 98.758.000 que la república hace pagar mas que el imperio para sostener sus empleados.» Es indudable que se opera en Francia una fuerte reaccion monárquica que produce manifestaciones como las recientes de Aix y Saumur, donde el orden hubo momentos llegó a peligrar.

La cámara francesa discute actualmente el nuevo proyecto de la magistratura, que algunos republicanos sensatos combaten, como Mr. Goblet ex-ministro de Justicia.

Ha llamado bastante la atencion en Paris un artículo del «Diario de Los Debates» tomando pié del viaje de los Reyes de Portugal, y en el cual se alienta la union ibérica como beneficiosa al equilibrio de Europa.

El Times del 26 con referencia á un despacho de San Petersburgo asegurando inspirarse en noticias de China, dá como inminente un rompimiento de esa potencia con Francia, sobre la cuestion de Tonkin que cuesta á Fracia ya la vida del comandante Riviere y algunos bravos soldados de marina. El despacho supone la reconcentracion de parte del ejército chino sobre las fronteras de Tonkin.

Ya se conocen las bases del tratado de Chile y Perú, que se reducen:

- 1.º En que la ciudad de Tarafaca (debe querer decir Cajamarca) pase á perpetuo dominio chileno.
 - 2.º En que el Perú pague á Chile un tributo de guerra de diez millones de pesos fuertes.
 - 3.º En que Chile conserve como preudas pretorias del tratado Taena y Arica por un lapso de tiempo.
- En último término recojemos como noticia importante relativa al viaje de Von-Moltke, que no pasará

por ahora la frontera de Niza. Ha levantado en ella planos y hecho otros estudios inquietantes. El tiempo dirá para que.

LO DE CIMARRONES Y MESTIZOS.

Nos ocupamos en uno de nuestros últimos números del espectáculo nada edificante que está presenciando nuestra Capital y la provincia toda, y el cual se dá por aquellos que debieran ser los mas interesados en que ciertas cosas no llegaran nunca á ser del dominio público por el desprestigio que llevan á las instituciones mas venerandas, y por la perturbacion que introducen en el seno de la sociedad, con menoscabo de las creencias religiosas y muy particularmente de la respetabilidad de que deben estar rodeados los ministros de la iglesia.

La desdichada lucha que ha brotado entre el clero dividiéndolo en los dos partidos que llevan los nombres que sirven de epigrafe á este artículo, es indudable que ha de producir frutos funestísimos para la religion; y católicos como somos, porque á serlo nos enseñaron nuestros padres, y ademas por conviccion íntima, no podemos ver sin profundo pesar este pugilato en el que se estreman ambos partidos clericales, preveyendo que de él solo puede resultar un cisma para la iglesia, victima inocente de la obcecacion de los que así se han propuesto hacer la causa y facilitar el paso de los enemigos del catolicismo, que no dejaran de aprovechar toda ocasion favorable que se les presente para desprestigiarlo y con esperanza naturalmente de tanto mejor éxito, cuando la ocasion la proporcionan aquellos mismos que debian ser mas celosos de que la iglesia conservara incólume todo su prestigio.

Llamado el clero á ocupar en la sociedad el puesto mas respetable y respetado y constituyendo el orden mas distinguido en todas las naciones por razon de la elevadísima mision que tiene y á los inapreciables servicios que debe prestar; aun mas que con sus palabras y sermones, han de predicar con su ejemplo la union, la tolerancia y el respeto que los ciudadanos deben al culto divino y á los poderes constituidos; y toda palabra, todo hecho que se aparte de estos principios, han de dar mal resultado para la religion y sus ministros, así como el espectáculo de las contiendas que venimos presenciando, si pronto no cesan, traeran en pos de sí la desconfianza entre los fieles, ante quienes sus directores espirituales se presentan divididos, haciéndose una cruda guerra, tratando de ganar prosélitos para la bandera en que cada uno de ellos milita, y demostrando con su actitud que cada cual interpreta á su modo, los arcanos santos de una religion que es fuente de paz y de ca-

ridad y cuyos secuaces deben ser modelos vivientes de todas las virtudes, y sobre todas ellas de la Fé, que es la que sale mas quebrantada de esta desapiadada lucha, que no podemos menos que presenciar verdaderamente condolidos los que sin fanatismos de ningún género, de buenos católicos nos preciamos.

Tiempo largo hace que venimos observando esa profunda escision á que nos referimos y mas de una vez tomado la pluma para ocuparnos de ella; pero la hemos dejado, aparte de otras razones respetables, porque abrigabamos la esperanza de que los mantenedores de tan injusta liza abriendo los ojos á la luz de la verdad, abandonarían la herética palestra: mas vemos que nuestra esperanza no se ha realizado y aunque con repugnancia suma, deberes de representantes de la opinion pública nos obliga hoy á hacerlo, pues las cosas han llegado á un extremo tal en que, como decimos anteriormente, la religion, la sociedad y la familia empiezan á sentirse lesionadas.

Lo que hoy hace parte de nuestro clero y parte de los feligreses, es sencillamente absurdo, pues con semejante espectáculo solo se lleva la irreligion y la incredulidad á donde quiera que se tenga noticia de lo que pasa, y es tanto más absurdo é incomprensible, desde el momento en que no vislumbran que con su conducta minan el edificio social, con cuyo derumbamiento, y tal vez como única ventaja, alcanzarán un destino parecido al de Ulises en la cueva del Cíclope: esto es, el de ser los últimos en perecer envueltos en sus ruinas.

Ha llegado pues la hora, puesto que lejos de amenguar el mal se vá desarrollando este, de que nuestro dignísimo y docto Prelado intervenga directa y enérgicamente en estos asuntos de su exclusiva jurisdiccion, para tratar de cortar radicalmente el mal de que nos ocupamos y que cada dia amenaza tomar mayores proporciones; seguro, segurísimo de que la opinion pública acogerá con aplauso las medidas que adopte, (no importa cuales sean,) con tal de que den el apetecido fruto, evitando con ellas los males que empiezan á sentirse y, particularmente entre todos ellos, el desprestigio de la religion y la perturbacion en la familia, en cuyo seno, volvemos á repetir, empieza á obrar como letal ponzoña el fruto de la indiscreta conducta que algunos, tal vez victimas de exagerado celo por la religion, vienen observando desde hace ya bastante tiempo.

Así lo esperamos de la autoridad competente deseando por nuestra parte sea esta la última vez que nos ocupemos de tan desagradables cosas; pero si desgraciadamente el mal continua, con pesar lo decimos, tendremos que atacar á sus sostenedores, pues ante respetos personales sobrepondremos siempre el que nos merecen la sociedad, la religion y el hogar.

Los Reyes

de Portugal en Madrid.

La abundancia de material nos obliga á ser muy concisos al dar cuenta á nuestros lectores de los festejos llevados á cabo desde nuestra última crónica de ellos.

Empérezamos por el baile de gala dado en el palacio de nuestros monarcas, que por lo que leímos en los colegas de la Corte ha estado brillantísimo. Mas de veinte salones y habitaciones se hallaban abiertos, profusamente iluminados y decorados con muebles y objetos de arte de inapreciable valor.

En la saleta hallábanse continuamente algunos gentiles hombres y funcionarios de Palacio recibiendo á los convidados.

Desde la sala de armas presentaba magnífico golpe de vista el grandioso salon de columnas profusamente iluminado.

Por el de columnas se llegaba al Trono. Sobre el fondo rojo de la rica seda que tapiza las paredes se destacaban los bustos blancos de los Emperadores romanos.

A las once y minutos los Reyes entraron en el salon que estaba radiante de hermosuras y riquezas.

El Rey de España daba el brazo á la Reina de Portugal y el de Portugal á la de España.

S. M. el Rey vestía uniforme de Capitan general, banda de la Torre y de la Espada; y el Rey D. Luis, de almirante, bandas de la Torre y el Toison de Oro.

La Reina doña Pia elegante traje color de rosa pálido con bordados de oro.

Lucia la Reina de España vaporoso traje azul bordado con espigas de plata, y se coronaba con brillantes que formaban una aureola en torno de su cabeza, uniendo sus luces con las que despedían los del riquísimo collar.

S. A. doña Isabel llevaba traje azul oscuro con amapolas y broches de brillantes; iba de color de rosa doña Eulalia, y doña Cristina espléndida diadema de brillantes y esmeraldas.

Formaban el cortejo las damas de las Reinas y los dignatarios de las cortes.

Las Reales personas dirigiéronse al salon de Tapices, destinado, como los dos inmediatos, para el baile.

Este dió principio por el rigodon de honor, que S. M. el Rey bailó con la Reina doña Maria Pia, S. M. doña Cristina con el Rey D. Luis, la Infanta doña Isabel con el Sr. Fontes, la Infanta doña Eulalia con el señor Sagasta, y otras damas de la aristocracia de ambos países con los grandes y personajes políticos de primera fila de ellos tambien asistió el señor patriarca de las Indias.

A la una se abrió el bufet, que fué sumamente espléndido.

SS. MM. se retiraron á sus habitaciones despues de las dos.

A las tres empezó el desfile general, que duró hasta más de las cinco de la madrugada.

La exposicion de bellas artes, establecida en la planta baja del Ministerio de Ultramar, se inauguró tambien presentándose á las 2 y 20 minutos SS. MM. y AA. que fueron recibidos por los Ministros y alto personal del Ministerio, durando la visita hasta las 3 y 1/2 en que se retiraron las reales personas en medio de las aclamaciones de apiñado público y despues de haber dirigido lisongeras frases al señor Nuñez de Arce.

De otros muchos festejos podriamos dar cuenta, pero las razones expuestas sirvan de excusa para con nuestros lectores.

La coronacion del Czar.

Los telegramas de Moscou dan minuciosos detalles de la ceremonia de la coronacion, verificada el domingo último.

El movimiento comenzó á las siete de la mañana, hora en que los emperadores se dirigieron de sus habitaciones particulares á Kremlin y los embajadores se reunian en casa del decano diplomático, para hacer su entrada en el palacio.

A las nueve de la mañana se hallaban ya en Kremlin todos los invitados, y los emperadores se dirigieron á la sala del Trono, donde un ministro de la corona anunció que se aproximaba la hora de la coronacion.

Poco despues la comitiva se ponía en movimiento, dirigiéndose á la catedral de la Asuncion.

La guardia imperial, mandada por el duque Wladimiro, hacia el servicio.

Los mantos del emperador y de la emperatriz son iguales.

La cola de los mantos mide tres metros, y en su centro ostenta un águila bordada en fondo negro.

La corona del emperador la constituyen dos mil cuatrocientos diamantes.

La cruz de la corona es tambien de diamantes, cuyo zócalo es un rubí de tamaño de un huevo.

Esta corona procede del reinado de Catalina II.

El cetro imperial es bien sencillo y ligero. Su gran riqueza consiste en estar adornado con uno de los mayores diamantes que se conocen en el mundo.

Este diamante le llaman Lazareff. Comprólo á un armenio la emperatriz Catalina II.

Refiere la leyenda, que este diamante lo trajo un armenio de la India, y que para mayor seguridad en el transporte, hizose el portador una incision en la pantorrilla, escondiendo en ella la piedra preciosa.

A las diez en punto las trompetas anunciaron la presencia de los emperadores; éstos entraron en la catedral de la Asuncion en medio los hurras de las 30.000 personas reunidas en la plaza del templo.

Al franquear el pórtico SS. MM. II., se inclinaron tres veces delante de la puerta de los Czares.

Los emperadores tomaron asiento seguidamente en ricos tronos y les fueron presentados los atributos imperiales.

Despues de una hora de oraciones, el emperador hace en alta voz profesion de fé ortodoxa.

Acto seguido el metropolitano, como mas antiguo, presenta al emperador la corona.

Este la coloca sobre su cabeza. Los altos dignatarios ayudan al Monarca á ponerse el manto imperial y el gran cordón de brillantes de la orden de San Andrés.

La Emperatriz acércase en este momento á su esposo y se arrodilla ante él.

El emperador se quita la corona y la coloca por un segundo en la cabeza de la emperatriz.

Todos los espectadores, despues de saludar tres veces, hincan la rodilla en tierra.

Solo los emperadores permanecen en pié.

La familia imperial pasa despues á abrazar á los emperadores.

Terminada esta parte de ceremonia, el emperador, seguido de la emperatriz, se dirigió á la puerta santa, donde el metropolitano de Novgorod ungió al primero en la frente, en los párpados, en la nariz, en los labios, en las orejas, en el pecho y en las manos, y á la emperatriz, en la frente.

El emperador penetra en el santuario, donde nadie mas que él tiene en Rusia el derecho de entrar mientras se celebra la misa.

Le acompaña el sacerdote oficiante. Celebrada la misa, recibieron la comunión los emperadores.

Despues desfilaron las comitivas, y 101 cañonazos anunciaron al pueblo de Moscou que la ceremonia habia terminado.

He aquí los partes de la Agencia Fabra:

Moscou 28.—Continúan las fiestas. Hoy se verificará un gran baile en el palacio imperial; mañana otro en el gobierno general y el miércoles una funcion de gala en el teatro.

Se anuncia la publicacion de nuevos decretos del Czar concediendo indultos parciales por delitos políticos.

Moscou 28.—El Czar ha recorrido hoy sin escolta la ciudad, siendo calurosamente clamado por el pueblo.

Moscou 29.—Todos los soberanos y jefes de Estado han felicitado al Czar con motivo de su coronacion.

Contestando el Czar á las felicitaciones que ha recibido, se ha expresado en estos términos.

«Tengo conciencia de la responsabilidad que me impone la coronacion, y espero, con auxilio de Dios, realizar mi mision.»

El baile que se verificó anoche en el palacio imperial estuvo deslumbrador.

El Czar bailó con la emperatriz primero, y despues con la reina de Grecia y las señoras Waqqington y Jaurés.

La emperatriz bailó con los embajadores de Alemania y Francia.

Gacetilla General.

En el tren de la tarde, procedente de Barcelona, llegó anteayer á esta capital el Excmo. Sr. Capitan general del distrito, que fué recibido en la estacion por las autoridades Civil y Militar de la provincia y oficiales de la guarnicion, entrando en la ciudad con sus ayudantes en carruage descubierto que le envió la Sra. Condesa de Foxá, con batidores y escolta de caballería que mandaba un oficial.

En la mañana de ayer, dicha autoridad marchó en el tren con direccion á Figueras, yendo á pié á la estacion acompañado del General Gobernador Militar de esta provincia y varios gefes de la guarnicion.

—Digno de todo elogio es, sin duda, para los malgratenses, la nueva é importante mejora que desde algun tiempo tiene en proyecto la pintoresca cuanto industriosa villa de Malgrat, de donde nos escriben que están construyendo, para el próximo verano, un espacioso establecimiento de baños en aquella playa, que estará montado con cuanta comodidad y lujo exigen los adelantos modernos, siendo grande el número de los sócios que hoy ya están en lista deseosos de que se lleve á feliz término, los cuales no han perdonado sacrificio alguno, ascendiendo á una suma notable la cantidad reunida con que cuentan en caja para llevar á cabo dicho proyecto.

Por lo visto, Malgrat en el término de pocos dias dará un paso mas en el camino del progreso, puesto que, á mas de las muchas mejoras practicadas hasta el presente, estamos mas que seguros de que ésta será de todas la acogida con mayor aplauso por ser de honra y provecho para la referida villa.

No vacilamos en decir que, de hoy en adelante, Malgrat figurará entre las principales poblaciones balnearias por el notable establecimiento que va á adquirir, y creemos que si antes de poseerlo, en la años anteriores era inmensa la concurrencia de forasteros que acudían á veranear, este año, existiendo, los traerá en mayor número, por ofrecer las mil comodidades necesarias.

Además, nos dicen que se encuentra veraneando en dicha villa con

su familia, el reputado y aplaudido actor D. Leon Fontova, que se propone dar una serie de funciones en las que tambien tomarán parte algunos aficionados.

Por una cosa y otra, reciban los malgratenses nuestra más cordial enhorabuena, en particular los iniciadores de tan importante mejora á quienes auguramos y deseamos un resultado satisfactorio.

—El periódico de esta capital, *El Eco de la Provincia*, en su número de ayer, se despidió de sus suscritores y de la prensa. Por nuestra parte, sentimos la desaparición de tan apreciable colega con el que alguna vez hemos contendido, puesto que siendo sus ideales políticos distintos á los nuestros, necesariamente no podíamos estar conformes con ciertas doctrinas. Pero conste que su mesura y templanza en las discusiones, aunque pocas que con él tuvimos, hizo que en esta redacción se le diera un lugar distinguido y que, volvemos á repetirlo, sintamos hoy verdaderamente desaparezca del estadió de la prensa de esta capital, donde tan escasos andan los periódicos que discuten en tono mesurado y como buenos compañeros.

—Según tenemos entendido, el día 3 del próximo mes de Junio, la sociedad *La Odalisca* inaugurará el primer baile de la temporada de verano en el espacioso local del Café del Recreo, el cual estará cubierto con un bonito entoldado y ricos adornos que dicha sociedad ha comprado al efecto.

No dudamos que, como siempre, se verá favorecido de elegantes parejas.

—El día dos de Agosto próximo, se verificará un certamen científico-musical en Huelva por la Sociedad Colombiana.

Los asuntos sobre que ha de versar el concurso son cinco: un himno á Colon, acompañando á la letra su correspondiente partitura; una composición bajo el título *Tierra*, alusiva al momento en que Colon dividió la tierra desde las carabelas: una leyenda en prosa ó verso alusiva al descubrimiento; un canto elegiaco á la muerte de Colon, y por último una memoria en prosa acerca de la influencia del descubrimiento de América en la prosperidad ó decadencia de la nación española.

—De resultas de haberle mordido un perro, en el vecino pueblo de Vilovi hay un pobre labrador atacado de hidrofobia. Así lo dice un colega.

—Según dicen *Las Novedades* de Nueva-York, Mr. Amasa Stone, uno de los más opulentos, caritativos y apreciados ciudadanos de Cleveland, de Ohio Estado, se quitó la vida en su residencia de la avenida de Euclides en aquella ciudad. El desgraciado señor sufría hacia años de una dispepsia molestísima acompañada de insomnio. Últimamente se había empeorado su estado físico, y llegó á imaginarse que jamás se curaría. Esta idea, unida á algunos reveses en sus negocios, le impulsó al suicidio.

Mr. Stone habia fundado en la mencionada ciudad el colegio de Adelbert, amen de otras instituciones de caridad y mejoramiento de sus semejantes. Su fortuna, que estaba invertida en gran parte en la industria de hierro, se calcula en 6 000.000 de pesos.

—Nos dicen de Vich, que continúan con grande animación los preparativos para celebrar las espléndidas fiestas en conmemoración del día de San Miguel de los Santos, hijo y patrono de aquella ciudad. El pendon principal ha sido ofre-

cido al señor D. Ignacio Maria Despujol y Chaves, marqués de Palmerola, conde del Fonollar.

—El dos del actual ó sea mañana, debutará en nuestro coliseo la compañía de declamación de que tienen conocimiento nuestros lectores. Se pondrá en escena, bajo la dirección del primer actor señor Marced, el drama en tres actos del señor Tamayo *Un drama Nuevo* y la pieza en un acto *La Novia del General*.

—Agradecemos á la junta Directiva de la *Asociación Literaria de Gerona*, el regalo que nos ha hecho del tomo de las composiciones premiadas en el certamen celebrado el año pasado, que por cierto está impreso con elegancia y buenos tipos en la imprenta del Sr. Torres.

—Buen rato nos hizo pasar anteayer el periódico zocato con el suelto que dedica á otro nuestro. Como de costumbre, aprovecha la ocasión para ponerse en jarras, contraer el rostro y soltar la sinhuera de una manera que solo á su iracundia le está permitido.

Magnífico, magnífico, ni todos los acreedores juntos dan á un deudor disgusto más grande que el que ese *organillo* ha tomado con nuestras cuatro líneas. ¿Pues no dice, entre otras verdades, que siempre meten la pata y esquivan el bulto los que las provocan? Se conoce que el autor del suelto ha aprendido la sentencia aquella de *nosce te ipsum*, cuando tan raramente expone una verdad incontrastable. También dice, entre el farrago de dicerios que nos endosa con gran contentamiento de nuestra parte, que los ladrillos (los nuestros por supuesto) *no hay que tomarse la molestia de acallarlos CON LA PUNTA DE LA BOTA*. Brrrrrr... castezao, si me sacas del pozo te perdono la vida. Es el mejor partido que puede tomarse en verdad y aplaudimos la determinación de ese Martínez de la Rosa con ribetes de Roldán.

Y dejemosle, ya que con estas líneas le damos ocasión para que nos dedique otro soneto y dé nuevas pruebas de lo que pueden y valen las plumas valiosas.

—Ha sido aprobado en el Senado el proyecto de igualación de haberes entre maestros y maestras de las escuelas públicas.

—El museo de Londres acaba de adquirir el famoso cuadro de Rafael de Urbino, que lleva por título *Marte y Apolo*. Lo ha comprado lord Morsis Moore, al precio de cien mil pesetas.

—El gobierno francés ha mandado que la importación y tránsito de ganados caballar, asnal, vacuno, cabrío y de cerda, admisibles en aquel país previo reconocimiento facultativo, se haga solo á lo largo de la frontera de los Bajos Pirineos por los puntos aduaneros siguientes: Gabás, Laruns, Urdós, Arneguy, San Juan de Pié de Puerto, Alduides, Baigosry, Ainhoa Sara, Oleta, Behobia, Handaya, San Juan de Luz y Bayona.

—La sociedad *Centro Gerundense* ha cedido su Teatro y espaciosos jardines á una compañía de Declamación que por su cuenta actuará durante el verano. Dicha compañía es según se dice, la que ha trabajado hasta hoy en el Teatro Romea de Barcelona y tenemos de ello las mejores noticias. A su tiempo publicaremos los nombres de los actores y demás noticias que sobre el particular adquiramos.

—Con mucho pesar de nuestra parte, nos vemos en el caso de manifestar á cuantos nos piden números de la edición de nuestro periódico correspondiente al viernes de

la anterior semana, lo sensible que nos es el no poder servirles por estar agotada la tirada desde el último lunes.

—Según nos escriben de S. Feliu de Guixols, el pequeño teatro de aquella importante villa está ya dado de baja por sus pésimas condiciones de capacidad y seguridad, pues amenaza ruina. Nos parece caso raro el que una población de la importancia de S. Feliu no construya un coliseo que responda á su grado de cultura y número de habitantes, habiendo entre estos muchos de holgada posición social, dejando aparte la iniciativa que en tan importante asunto pueda tomar el Ayuntamiento, aún que no sea mas que impidiéndose toda representación en un local de las condiciones del actual.

—En breve quedará constituida en Madrid, una sociedad que llevará por título *Asociación Catastral de España*, la cual tendrá por objeto formar un plan general de catastro que, al propio tiempo que satisfaga las exigencias de la Administración pública, responda á la vez á las necesidades que experimenta la propiedad territorial. A esta importante asociación pueden pertenecer cuantos gusten, pagando la cuota correspondiente y sugentándose á las prescripciones que contenga el reglamento todavía no publicado.

—Estamos en temporada de exhibiciones bufas y hay que tomarlo con resignación. Hasta un ex-fagista de LA LUCHA que hoy vive en Besalú, llama á este periódico *el órgano de nuestro denunciador*.

Vamos hombre, no sea V. tonto y métase á remendar zapatos, que cuando andaba V. con nuestras fajas y nuestro engrudo á pleito, tuvimos buen cuidado en ocultar sus torpezas y en no denunciarlo á los ojos de los suscritores que se quejaban. Ya que tenga V. empeño en hacerse *célebre*, al menos no diga lo que no es cierto ni se meta V. en lo que no sabe ni entiende.

—En Llagostera se han cogido con las manos en la masa á unos cuantos amigos que estaban tirando de la oreja de Jorge sobre una mesa de tapete verde colocada en una habitación de un casino. Los jugadores han sido puestos á disposición del juzgado competente y el señor Gobernador Civil ha ordenado el cierre del casino, por haberse faltado á lo que su reglamento determina.

BOLETIN FINANCIERO
de la
SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

La Bolsa de Madrid ha demostrado y está demostrando gran firmeza cerrando el 4 p.º á 66'30. Dicese que el papel ha cambiado de mano y ya no se habla de *americanos* ni de otras puerilidades que perjudicaban mas bien que favorecían los cambios: liquidados los mas flojos dejan el campo á otros dispuestos al parecer á recoger en liquidación grandes cantidades. ¡Ojalá sea así! pues no tenemos temperamento Cajista ni somos Cajistas por sistema y solo nos duelen las exajeraciones contraproducentes.

Si la doble en liquidación se abarata el alza ulterior es segura y de eso depende, que no de invenciones, la suerte de nuestro 4 p.º.

En Paris hay mucho dinero y es mejor la tendencia general lo cual contribuirá á facilitar el movimiento. De los valores españoles que se cotizan fuera han subido las acciones del Norte de España á 548 francos, y el dividendo de este año será

de 30 francos. También será de 30 francos la anualidad de las acciones de la compañía de seguros de *La Union y El Fenix Español*.

Es inconcebible que con esa perspectiva se coticen entre 475 y 500 nada mas cuando es sabido que las compañías de Seguros capitalizan sus títulos al 2 ó 3 p.º en vista de la progresión de los beneficios, suerte comun de las de primer orden.

El Fenix es casi única en España, sobre todo desde que acaba de comprar la cartera de tres sociedades similares, una en Barcelona y dos en Francia que la proporcionan 300.000 francos mas de ingresos.

A 910 francos como valían hace diez y ocho meses era acaso darlas un valor exagerado; pero 500 francos es demasiado bajo porque no abundan los valores que den ese interés y ofrezcan esas garantías.

Las obligaciones del empréstito Erlanger subieron en Paris á 53 y quedan á 51 cuya alza desde 46 es el tributo de homenaje al Marqués de Urquijo. ¿Tendrá carácter para refrenar abusos y regenerar la hacienda municipal?

Seccion bibliográfica.

El número 34 del ilustrado «Periódico para Todos, correspondiente al año IV de la tercera época, que acaba de ver la luz pública, ha sufrido notables mejoras, como verán nuestros lectores. Su esmerada impresión con elegantes tipos y excelentes láminas, aventaja á los publicados hasta el día, siendo cada vez mayor el interés de su amena y variada lectura, cuyos autores son arto conocidos del público. Aconsejamos á los aficionados á conocer las costumbres de pueblos desconocidos y á recrearse con artículos de moralidad y buen gusto, se suscriban al referido periódico en la calle del Olivar, núm 6, principal derecha.

El sumario del presente es como sigue:

Texto.—Nuestros grabados. *El Corregidor de Almagro*, por D. Manuel Fernandez y González.—*El tío de Indias*, por D. Pedro Escamilla.—*La hija de músico*, por D. Torcuato Tarrago.—*Los baños del Manzanares*, por D. Pedro Escamilla.—*Varietades*.—*Seccion festiva*.

GRABADOS.—Un jaguar á bordo.—La reina de Ukara.—En las orillas del Magdalena.—La aguadora del Sus.

Provincias.

Refiere *El Norte* de Bilbao, que á las cuatro y media de la tarde del viernes ocurrió una catástrofe en el parque de artillería de aquella plaza.

Un peloton de artilleros estaba izando un pesado cañon por medio de una cábría, para montarle en un carro, con objeto de mudarle de sitio.

Cuando la pieza se hallaba ya elevada faltó una de las cuñas que afirmaban la cábría y se vino ésta á tierra con el cañon, cogiendo debajo á cinco artilleros; inmediatamente fueron auxiliados por sus compañeros y trasladados en camillas al hospital militar de Begoña.

Imp. de «La Lucha.»

Anuncios.

CASA DE BAÑOS.

Quedan abiertos al público los situados en la plaza de San Agustín desde el 28 del corriente hasta el 15 de Setiembre próximo.

MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO.
NO MAS HUELLAS Ó SURCOS DE LA VIRUELA.
EL OBLITERADOR
 (PERFUMADO)
 DE
LEON Y C^o.

Ó DESTRUCTOR DE LOS EFECTOS DE LA VIRUELA.

Disipa todas las espresadas huellas ó efectos de dicha enfermedad.

El inventor del precitado específico, ha obtenido muchas medallas y diplomas honoríficos; ha sido nombrado perfumista de muchas Cortes y ha recibido amplias autorizaciones de la facultad de medicina.

El *Obliterador* de Leon y C.^o quita las manchas de la viruela en todos los casos, aunque sean de gravedad.

No más huellas ó surcos de la viruela.

El uso del *Obliterador* así se nos permite este latino-galicismo ó sea restaurador ó regenerador, borrador ó estirpador, es muy sencillo: con auxilio de una esponja, se aplica al rostro tres ó cuatro veces al día, durante unos 10 minutos, y las manchas de la viruela, desaparecen por arraigadas que ellas sean.

No más huellas ó surcos de la viruela.

El empleo del *Obliterador* de Leon y Co, es fácil, efectivo y sin inconveniente. El inventor ha obtenido certificados de los doctores Pierre y Sevolle, los cuales atestiguan que el precitado específico no contiene ningun ingrediente nocivo á la salud.

No más huellas ó surcos de la viruela.

Se vende en casa de todos los perfumistas, farmacéuticos y peluqueros á francos 1'85; 7'75; y 6'85, segun sea el frasco, el cual lleva la firma de los espresados inventores.

Depósito central: casa **LEON Y Co,**
 Perfumista de S. M. la Reina Victoria.

—51, TOTTENHAM COURT ROAD, LONDRES.—W.

EXPORTACION: Perfumeria de todas clases. Vinagres y jabones de tocador. Perfumes de Oriente. Escencias. Tintes para diversos matices. Aguas de Colonia y Escencias en frascos para baños y el tocador, á francos 1'85; 3'75; 6'85, y cada frasco con la firma espresada.

DEPILATORIO de los mismos inventores.

Este *Depilatorio* es el único y eficaz remedio para hacer desaparecer sin dolor y sin la más pequeña molestia los cabellos superfluos, y la vellosidad del cutis.

Mezclar en un platillo una pequeña dosis del *Depilatorio* con un poco de agua fria, restregar la piel cabelluda ó vellosa, con la pasta hecha en la forma espresada y dejadla secar durante uno ó dos minutos. Despues, limpiarlo con agua fria y esponja, y los cabellos ó el vello, habrán desaparecido para no reproducirse jamás.

El *Depilatorio* de Leon y Co, se vende en todas las perfumerias, farmacias y peluqueras. Hay paquetes de francos 0'60; 1'25; 1'85; 3'75; 4'40 y 6'85.

Depósito Central: casa **LEON Y Co,**—Perfumista de S. M. la Reina Victoria
 51, TOTTENHAM COURT ROAD, LONDRES.—W.

Se suplican agentes y representantes para las provincias y para el extranjero.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerias se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan numeros de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajo á la ajuja, crouchet, tapiceria en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las píldoras HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescrites en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun ha producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de humores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se toma el Unguento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento Holloway 533, Oxford-Street, Londres.

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO.—PUDA DE MONTSERRAT.

El 1.^o de Junio próximo quedará abierto al servicio público este grandioso establecimiento balneario, el que se cerrará el 30 de Setiembre próximo, habiendo continuado las mejoras emprendidas hace algunos años, que requerian tan celebradas aguas.

Además de la completa instalacion de chorros calientes y frios, se han puesto aparatos de aire comprimido que están dando sus buenos resultados.

El servicio de fonda será á cargo del reputado fondista D. Andrés Vilaseca. Habrá dos mesas de primera: la una servida á la francesa, pagando 26 reales por día; la otra á la española: pagando 18 reales, tambien por día.

Habrà otra mesa titulada de sirvientes en que podrán comer los criados de los señores huéspedes, pagando 13 reales por día.

Habrà cochés en la estacion de Olesa, cuyo servicio anunciará la empresa del Norte. Los pasajeros que vengan de la parte de Valencia, encontrarán en Martorell carruajes que los traerán á la Puda.

BERTURAS DE REGISTRO

Vapores-correos de la compañía trasatlantica

(antes de A. LOPEZ Y COMPAÑIA.)

SERVICIO PARA PUERTO RICO Y HABANA.— PARA COLON Y PACÍFICO

Salidas de Barcelona los dias 4 y 25 de cada mes; de Valencia, el 5; de Málaga 7 y 27; de Cádiz, 10 y 30, de Santander el 20; de Coruña, el 21.

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz, tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria) admitiendo carga y pasaje para dicho punto.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, y los que salen el 20 de Santander y el 21 de Coruña, enlazando con servicios auxiliares de la misma Compañia Transatlantica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapor del pacífico, toman carga á siete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos las principales puntos de Pacífico como Punta Arenas, San Juan del Sud, San José de Guatamala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias. Precio convencionales por aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.— Billetes de 3.^a clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales á 35 duros; de tercera preferente con mas comodidad á duros 50 para Puerto Rico y 60 para Habana.

El dia 5 de Junio saldrá de Barcelona

EL VAPOR CIUDAD DE CADIZ.

Para Cadiz, escalas y demás servicios correspondientes.
 NOTA. Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios y asegurar las mercancías y efectos transportados por los vapores de esta Compañia hasta verificar la entrega de dichas mercancías y efectos en los puntos de representacion.

Representante de la empresa en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR. Se emplean solo 26 días—Sale de Barcelona fijamente el 15 y 30 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, BEARN, La France, Savoie, Poitou, Bourgogne y Navarre, admitiendo carga y pasajes

Para **Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.**

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Junio
UN GRAN VAPOR de 5,000 toneladas

NOTA.—Estando ya limitada la cabida se advierte á los señores cargadores dar sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el dia 12 para cismamente.

Precios: —1.^a clase, 160 duros.—2.^a 100 duros.—3.^a 40 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta y se les proveera de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Seran tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesia.

Se despachan pasajes hasta el 29 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia, **D. Antonio Boxa**

IMPRESA DE ALBERTO NUGUÉ

Plaza de Bellloch, número 4. Gerona.

En esta Imprenta se hacen impresos de todas clases y á precios módicos.